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Apstrakt: Dostupnost energije osnovni je preduslov ekonomskog, društvenog i 
ekološkog razvoja. Menadžment energijom, u svijetu se prepoznaje kao važno sredstvo 
za ostvarivanje ciljeva održivog razvoja. Imajući u vidu da je energija jedan od 
najkritičnijih izazova sa kojima se suočava međunarodna zajednica, menadžment 
energijom je dugoročna obaveza na makro, mezo i mikro nivou. Osnovu održivog 
razvoja energetike čine menadžment obnovljivim izvorima energije i povećanje 
energetske efikasnosti. 

Uopšteno, principi menadžmenta se mogu primjeniti na svaki sistem, pa tako i na 
lokalnu ili gradsku administraciju i energetske funkcije koje obavlja. Energetski 
menadžment predstavlja proces upravljanja energetskim performansama opštine, 
preduzeća ili konkretnog objekta, počev od analize postojećeg stanja, procesa nabavke i 
proizvodnje energenata /energije, sve do finalnog korištenja energije.  

Cilj rada je da pruži pregled menadžmenta energijom na svim nivoima, da pojasni 
konkretne prednosti od uvođenja energetskog menadžmenta i menadžmenta obno-
vljivim izvorima energije, uloge lokalne vlasti u tom procesu i uloge energetskog 
menadžera u organizaciji. Pored toga opisane su prednosti obnovljivih izvora energije, 
energetske politike i  podsticajnih mjera. 

Ključne riječi: energetski menadžment, obnovljivi izvori energije, održivi razvoj. 

UVOD 

Energija je rijedak i strateški vrlo bitan resurs za društvo. Način na koji 

se energija proizvodi i koristi, ima veliki uticaj na ekonomiju, životnu 

sredinu i društvo u cijelini. Oslanjanje na neefikasno i neodrživo korištenje 

tradicionalnih izvora energije, dovodi do nejednakog pristupa električnoj 

energiji, koji je jedan od uzroka siromaštva, dok moderne energetske 

usluge poboljšavaju život siromašnih na bezbroj načina.3 Električna ene-

                                                 
1 Prof. dr  Krstan Borojević, E-mail:  borojevick@teol.net  
2 Doktor ekoloških nauka iz oblasti ekologije i zaštite životne sredine, E-mail: 

tanjamilesevic@gmail.com  
3 Električno svjetlo produžava dan, pružajući dodatne sate za čitanje i rad. 

Moderne kuhinjske peći sprečavaju  izloženost štetnim gasovima od kuhanja. Hlađenje 

mailto:borojevick@teol.net
mailto:tanjamilesevic@gmail.com


 

Naučno-stručni časopis       SVAROG  br. 12., maj 2016. (89-102) 

 90 

rgija i drugi moderni izvori energije, igraju ključnu ulogu u humanom, 

ekonomskom i društvenom razvoju (slika 1). U suštini, osnovu održivog 

razvoja energetike čine menadžment obnovljivim izvorima energije i 

povećanje energetske efikasnosti. 
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Slika 1. Veza između energije i humanog, ekonomskog i društvenog razvoja 

Izvor: African Economic Outlook (OECD/ADB, 2004) 

Veća upotreba obnovljivih izvora energije nije samo zahtjev koji nam 

nameće EU, već je i u našem vlastitom interesu. Obnovljivost, raspolo-

živost, povećavanje ukupne sigurnost dobave energenata, povećanje doma-

ćeg zapošljavanja, kumulativna CO2–neutralnost, malo ili nikakvo lokalno 

opterećenje emisijom, mogućnost kogeneracije, samo su neke  od prednosti 

obnovljivih izvora energije. I pored toga, danas postoje brojne prepreke 

njihovom bržem prodoru na energetska tržišta. To su:  

 Administrativne prepreke. Najvažnija administrativna prepreka 

je veliko kašnjenje podzakonskih propisa za podršku razvoju obnovljivih 

izvora energije i povećanja energetske efikasnosti. Pored toga, postoji i 

neusklađenost politike ministarstava prema obnovljivim izvorima, nesre-

đenost zemljišnih knjiga, vlasničkih odnosa itd. 

 Financijske prepreke. Ne postoje značajniji financijski podsticaji 

za promociju obnovljivih izvora energije i energetske efikasnosti. S druge 

strane su prisutne značajne subvencije fosilnim gorivima. 

                                                                                                           
obezbjeđuje svježinu hrane i izbjegava stvaranje otpada. Klinike, električnom energi-

jom sterilišu instrumenate i sigurno pohranjuju lijekove... 
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 Sociološke prepreke. Slaba informisanost javnosti i gotovo 

potpuni izostanak školovanja i edukovanja  po pitanju obnovljivih izvora i 

energetske efikasnosti.  

 Strukturne prepreke. Relativna nezainteresovanost nekih velikih 

energetskih kompanija za razvoj obnovljivih izvora energije i energetsku 

efikasnost jedna je od važnijih prepreka njihovoj široj primjeni. 

Činjenica je da se svijet suočava sa narastajućom nestašicom svih 

vidova energije, koja prijeti da zaustavi rast i razvoj civilizacije sa 

nesagledivim posljedicama. Danas postoje brojni razlozi za menadžment 

energijom,4 a postoje i različiti nivoi na kojima, energetski relevantne 

aktivnosti, mogu da se planiraju i sprovode.  Energetski menadžment (EM) 

je važno sredstvo za ostvarivanje ciljeva održivog razvoja. Imajući  u vidu 

da je energija jedan od najkritičnijih izazova sa kojima se suočava među-

narodna zajednica, upravljanje energijom je i dugoročna obaveza. Mena-

džment energijom znači integrisano upravljanje procesima opskrbe i 

potrošnje energije i obično uključuje: a) određivanje energetskih ciljeva 

kod opskrbe i potrošnje energije; b) strategiju upravljanja energijom; c) 

promociju i informisanje akcija efikasne potrošnje energije; d) pripremu 

detaljne energetske strategije i e)  pripremu i izvođenje akcija OIE.  

MENADŽMENT  ENERGIJOM 

Evropska iskustva pokazuju, da se samo uspostavljanjem sistema za 
upravljanje energijom i imenovanjem osobe zadužene za energetiku, mogu 
postići uštede od minimalno 10% ukupnih godišnjih troškova za energiju. 
Upravljati energijom možemo na makro, mezo i mikro nivou. U širem 
smislu menadžment energijom mogu obavljati određene države, među-
narodne organizacije, privatne i javne ustanove, odnosno pojedinci, pri 
čemu razli-čite strukture upravljaju na različitim nivoima aktivnosti 
(međunarodnom, državnom, lokalnom). Na narednoj slici, prikazan je opšti 
kontekst menadžmenta energijom. 

Menadžment energijom na makro nivou. Država upravlja mnogim 
oblastima, ali menadžment energijom zauzima posebno mjesto. Među-
narodni standardi, norme i sporazumi, samo su početna tačka opšteg 
konteksta upravljanja. Politika upravljanja energijom se usvaja na nivou 
države, a programi održivih izvora energije i energetske efikasnosti, se 
donose na nivou opštine/grada i predstavljaju konkretne mjere i aktivnosti 
koje treba sprovesti na mjestima gdje  ljudi žive. Glavna uloga države se 
ogleda u njenom uticaju na povećanje efikasnosti konverzije energije u 
GDP i kvalitet života i povećanjem efikasnosti na strani korištenja energije. 
Država to radi na dva načina: a) sistemom podsticaja i b) infrastrukturom 
za povećanje energetske efikasnosti i održivih izvora energije. 

                                                 
4 Menadžment energijom (EM) može se definisati kao kontrola energetskih tokova 

kroz sistem, tako da se maksimizira neto dobrobit u sistemu. To podrazumijeva 

prikupljanje, analizu i praćenje informacija o korištenju energije, kao i identifikaciju, 

procjenu i sprovođenje mjera za štednju energije (EC, 1995). 
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Slika 2.  Opšti kontekst menadžmenta  energijom 

Održivi eneretski razvoj države se zasniva na: (a) efikasnom korištenju 

energije, (b) uravnoteženosti potrošnje i proizvodnje energije i sigurnosti u 

snabdijevanju, (c) snižavanju emisije troposferskih i gasova staklene bašte 

saglasno nacionalnim mogućnostima i ciljevima, a u okviru međunarodne 

saradnje i pomoći i (d) uspostavljanjem odgovarajućeg institucionalnog 

uređenja i infrastrukture. Prikazani model (slika 3), ilustruje važnost mjesta 

energije u upravljanju državom. 

Edukovana 
radna snaga

Slika 3.  Pastel - Mesarevićev sekvencionalni model razvoja - uloga energije u 

razvoju 
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Po ovom modelu, nakon što se uzmu u obzir prvi podaci o sta-

novništvu i njegovoj edukovanosti, postojećim privrednim kapacitetima i 

odlukama o pomoći razvoju, slijedi proces modelovanja snabdjevanja 

energijom i proizvodnje energije. Zatim slijedi modelovanje pitanja u vezi 

sa proizvodnjom i snabdijevanja hranom, mašinskom opremom i materi-

jalima. Nakon modelovanja podataka o trgovini, pojavljuje se energija kroz 

cijene energije i resursa. 

Menadžment energijom na mezo nivou. Funkcionisanje energetskog 

sistema ne može biti samo briga ministarstava zaduženih za energiju ili 

energetiku. Lokalna zajednica treba da ima prednost u eksploataciji svojih 

resursa, među njima i energetskih. Na ovaj način, obnovljiva energija 

postaje glavni oslonac održivom razvoju kroz, ne samo energetski već i 

ekonomski, društveni i ekološki aspekt razvoja zajednice. Lokalna zaje-

dnica treba da ima programe, infrastrukturu za realizaciju programa (mreža 

informacija o energijskoj efikasnosti), određena sredstva punjenja i 

pražnjenja fondova, te davatelje usluga (studije, projektovanje, mjerenje, 

gradnja, održavanje, upravljanje). 

Neophodno je da lokalna administracija ima vodeću ulogu u primjeni 

politike održivog energetskog razvoja i u tom smislu je uvođenje sistema 

menadžmenta energijom u potrošnji energije na lokalnom nivou, od 

presudnog značaja. 

Kreiranju energetske politike na lokalnom nivou i definisanju ciljeva te 

politike, treba pristupiti sistematski. To znači, da treba sagledati postojeće 

stanje energetike, energetskih tokova, potencijala i potrošnje u opštini, kao 

i društveno-ekonomske trendove na lokalnom, nacionalnom i globalnom 

planu, i uključiti što širu društvenu zajednicu i sve zainteresovane subjekte 

u raspravu o ciljevima politike. Rezultat ovih aktivnosti treba da bude 

unošenje energetske politike u lokalne strateške dokumente. Drugim 

riječima, energetska politika i njeni osnovni ciljevi treba da budu precizno 

definisani, jasno postavljeni i vidljivi u okviru opštinskih planova razvoja. 

Iako je proces definisanja jedne politike uvijek složen i zahtijeva određene 

konsultacije u okviru šire društvene zajednice uz uvažavanje lokalnih 

prilika i potreba, u tom postupku moguće je voditi se odgovarajućim 

univerzalnim principima i opštim ciljevima kao što su: a) obezbjeđivanje 

optimalnog i sigurnog snabdijevanja energentima i energijom; b) sma-

njenje negativnog uticaja na životnu sredinu; c) smanjenje emisije gasova 

koji stvaraju efekat staklene bašte. 

Na lokalnim nivou se planiraju i sprovode mjere povećanje energetske 

efikasnosti u zgradarstvu, regulisanje saobraćaja radi smanjenja potrošnje 

energije, proizvodnje ili korištenja energenata iz biomase, uvođenje 

menadžmenta energijom na nivou opštine/grada (ili lokalne zajednice), 

uvođenje menadžmenta energijom u industrijska preduzeća. Dakle, upra-

vljanje enerijom na mikro nivou, odnosno na nivou lokalne zajednice, 
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organizacije ili projekta je najsvrsishodnije. Da bi lokalna zajednica 

poštovala principe energetske efikasnosti i održivog razvoja, neohodno je 

uspostaviti funkciju energetskog menadžmenta, kako bi se usvojili planovi  

razvoja energetike i planovi za korištenje obnovljivih izvora energije i 

kako bi se kontinuirano radilo na podizanju potrebne svijesti o značaju 

energetske efikasnosti. 

Menadžment energijom na mikro nivou. Organizacije širom svijeta 

suočavaju se sa energetskim izazovima. Energetski menadžment privrednih 

organizacija je dio sistema menadžmenta i za njega je odgovorno najviše 

rukovodstvo. Cilj menadžmenta energijom je otkrivanje uzroka nepotre-

bnih gubitaka energije. Upravljanje energijom je kontinuirani proces 

poboljšanja uključuju vizualizaciju potrošnje energije, u stvarnom vreme-

nu, zatim mjerenje, analizu i implementaciju programa za smanjenje kori-

štenja energije i smanjenje troškova. 

Svaka organizacija, bez obzira na njen trenutni način upravljanja 

energijom, može da primijeni standard ISO 50001 kako bi uspostavila 

osnovu energetskog menadžmenta, a zatim da je unaprijedi ritmom koji 

odgovara kontekstu i kapacitetima te organizacije. Ovaj međunarodni 

standard je zasnovan na okviru za stalno unapređenje Planiraj – Uradi –

Provjeri - Djeluj i uvrštava menadžment energijom u sistem svakodnevne 

prakse organizacije.  

 Planiraj: Sprovodi preispitivanje energije i uspostavlja osnovu, 

indikatore energetskih performansi, ciljeve, zadatke i akcione planove 

potrebne za ostvarivanje rezultata u skladu s mogućnostima za poboljšanje 

energetskih performansi i energetske politike organizacije.  

 Uradi: Implementira akcione planove za menadžment energijom.  

 Provjeri: Prati i mjeri procese i ključne karakteristike svojih 

operacija koje određuju energetske performanse u odnosu na energetsku 

politiku i ciljeve i izvještava o rezultatima.  

 Djeluj: Preduzima aktivnosti na stalnom poboljšavanju energe-

tskih performansi i sistema za menadžment energijom. 

Osnova ovog pristupa pokazana je na slici 4. Standard je primjenljiv 

bez obzira na vrstu energije koja se koristi. 

Međunarodni standard ISO 50001 pruža sljedeće prednosti: 

 Rješava probleme energetske efikasnosti; 

 Poboljšava efikasniju potrošnju energije; 

 Procjene uticaja na životnu sredinu i gasova staklene bašte; 

 Poboljšava menadžment energijom i komunikacije; 

 Pruža najbolje prakse za energetsku efikasnost; 

 Prioritet razvoju novih tehnologija za uštedu energije; 

 Poboljšava energetsku efikasnost lanaca snabdijevanja; 

 Daje detaljne  planove za smanjenje gasova staklene bašte. 
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Slika 4. Međunarodni standard ISO 50001 

Prema međunarodnoj praksi, koja se bez izuzetaka primjenjuje u svim 

sektorima ekonomije, menadžment energijom se vrši pomoću organi-

zovanog sistema djelatnosti i procedura, a kojima koordinira energetski 

menadžer. Energetski menadžer je zadužen za planiranje, praćenje i 

izvještavanje o efikasnom korištenju energije u organizaciji ili ustanovi, 

kao i za optimalno korištenje obnovljivih izvora energije. Energetski mena-

džer ima za cilj da postigne što bolju ekonomsku korist za organizaciju, 

kroz implementaciju troškovno-efektivnih mjera poboljšanja energetske 

efikasnosti, odnosno korištenje obnovljivih izvora energije, pri tom ne 

narušavajući nivo komfora, kvaliteta i kvantiteta usluga ili proizvoda. 

Paralelno s tim, energetski menadžer treba da obezbijedi ispunjavanje svih, 

za organizaciju relevantnih obaveza, u skladu sa zakonskim propisima i 

nacionalnim planovima za energetiku, energetsku efikasnost i obnovljive 

izvore energije, uz puno poštovanje zakonskih obaveza u pogledu životne 

sredine, zdravlja i bezbjednosti. Da bi se izbjegao ili smanjio ekološki rizik 

od menadžerskih pogrešnih odluka, za energetske menadžere traži se da 

posjeduju brojna znanja iz prirodnih, tehničkih i ekonomskih nauka, ali i da 

imaju i odgovarajuće vještine za ophođenje s ljudima i snažno razvijenu 

ekološku etiku.  

OBNOVLJIVI IZVORI ENERGIJE I MENADŽMENT 

ENERGIJOM 

Menadžment obnovljivim izvorima energije je polje u nastajanju, 

koje se fokusira na strukture ekosistema i procese potrebne za održavanje 

održivih isporuka energije, na dostupnost energije, na humanost ekosi-

stema, roba i usluga, kao što su hrana, čista voda i zrak, esencijalnih 

nutrijenata, kvalitet života i smanjenje siromaštva. Menadžment obno-

vljivim izvorima energije prepoznaje ljude kao integralni dio ekosistema 

koji razvija ciljeve koji su u skladu sa održivosti i održavanjem ekosistema. 
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Menadžment obnovljivim izvorima energije ima značajan potencijal da 

doprinese ekonomskoj, socijalnoj i ekološkoj održivosti energije. Upra-

vljenje poboljšava pristup energiji za većinu populacije, takođe, smanjuje 

emisije lokalnih i globalnih zagađivača i može stvoriti lokalne mogućnosti 

za socio-ekonomski razvoj. Iz perspektive politike i upravljanja, glavna 

atrakcija obnovljivih izvora energije su njihova sigurnost snabdijevanja i 

činjenica da su ekološki relativno benigni u odnosu na fosilna goriva. 

Većina oblika obnovljivih izvora energije, kao što su hidro, vjetar, sunce i 

biomasa, dostupni su unutar granica jedne zemlje i nisu predmet prekida 

odnosa ili međunarodnih sukoba, odnosno negativnih političkih događaja.5 

Tabela 1. Karakteristike,  zrelost i potencijalni resurs obnovljivih izvora 

energije: 

POTENCIJAL OBNOVLJIVIH IZVORA ENERGIJE

RESURSI TEHNIČKI POTENCIJAL (TWH / GOD) OPCIJE PRETVARANJA ENERGIJE

DIREKTNA SUNČEVA 
ENERGIJA

U odnosu na energetske potrebe, gotovo 
neograničen.

Fotonaponski sistemi.
Solarni grijači vode.

VJETAR Vrlo veliki u odnosu na svjetske zahtjeve za 
strujom, posebno offshore resursa.

Masovna proizvodnja električne  
energije.
Generacije male snage.

TALASI Nije u potpunosti procijenjen, ali  je velik. Brojni projekti.

PLIMA Nije u potpunosti procijenjen, ali  je velik. Baraž.
Plimne  struje.

GEOTERMALNA  
ENERGIJA

Kao i kod drugih tehnologija, upotreba 
zavisi od troškova a ne količine resursa koji 
su tehnički dostupni.

Hidrotermalna. Geopressured.  
Magma. Plitki geotermalni sistemi.
Samo hidrotermalni i plitki
geotermalni sistemi su trenutno 
održivi.

BIOMASA Potencijal uveliko varira od zemlje do 
zemlje.
Može nadopuniti poljoprivredu i doprinijeti 
zaštiti slivova i zaštiti biološke raznolikosti.

Sagorijevanje, gasifikacija, piroliza,
varenje, biogoriva, elektricitet.

Izvor: Imperial College Centre for Energy Policy and Technology (2002) 

                                                 
5 DIREKTIVA 2009/28/ES EVROPSKOG PARLAMENTA, 23. aprila 2009., 

podstice potrošnju energije iz obnovljivih izvora i određuje, da svaka država članica 

mora da prihvatiti nacionalni akcijski nacrt za obnovljive izvore energije, za period 

2010 – 2020. U tim nacrtima treba odrediti nacionalne ciljeve za dio obnovljivih izvora 

energije u potrošnjii bruto konačne energije za grijanje i hlađenje, kod potrošnje ele-

ktrične energije i u saobraćaju u 2020. godini.  




